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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την με αριθ. πρωτ. 1396/14.12.2022 Ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 1396/14.12.2022 Ερώτησης, που κατέθεσε η Βουλευτής κα 

Αναστασία-Αικατερίνη Αλεξοπούλου, σας γνωρίζουμε ότι έχει εκδοθεί ο Ν.4797/2021 (Α΄66) «Κρατική 

αρωγή προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες 

ρυθμίσεις για τη στήριξη της οικονομίας, συμπληρωματικός κρατικός προϋπολογισμός και 

συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες διατάξεις» με τον οποίο έχει εισαχθεί ενιαίο θεσμικό 

πλαίσιο κρατικής αρωγής και σαφής διαδικασία παροχής της και έχουν καθοριστεί οι κατάλληλες 

οργανωτικές δομές για την αύξηση της αποτελεσματικότητας των δράσεων κρατικής αρωγής, τη 

μείωση του χρόνου καταβολής των επιχορηγήσεων και τη μείωση των διοικητικών βαρών.

Μετά τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν το καλοκαίρι του 2021, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την 
κρατική αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν. Ειδικότερα, με την από 13.08.2021 
ΠΝΠ, όπως κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν.4824/2021 και επεκτάθηκε το πεδίο εφαρμογής της με το 
άρθρο 3 του ίδιου νόμου, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων τα εξής μέτρα στήριξης, τα οποία και 
εξειδικεύτηκαν ως κάτωθι με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 841 (Β΄3853), ΓΔΟΥ 842 (Β΄3854) και ΓΔΟΥ 843 
(Β΄3855) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν:

α) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή 
κυριότητα, επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών κτιρίων, ανάλογα με τη σοβαρότητα 
των ζημιών. Το τελικό δικαιούμενο ποσό της στεγαστικής συνδρομής χορηγείται από το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών. 

β) Η χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
ακίνητα ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί, ανάλογα με τη σοβαρότητα των 
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ζημιών στην κατοικία, και έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους 
μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση 
αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης -. 

γ) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό και 
μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, συμπεριλαμβανομένων 
των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών και ειδικότερα, προκειμένου 
για αγροτικές εκμεταλλεύσεις χωρίς ζημιές στις εγκαταστάσεις ή χωρίς εγκαταστάσεις, ανάλογα με την 
έκταση των πολυετών καλλιεργειών που έχουν πληγεί. 

Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή 
τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

Το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το τελικό ποσό 
στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ενώ το 
ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε επιχειρήσεις 
συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Οικονομικών 
μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. Σε περίπτωση που τελικά ο λαβών την 
ενίσχυση δεν κριθεί δικαιούχος από την αρμόδια υπηρεσία ή το ποσό που δικαιούται είναι μικρότερο, 
προβλέπεται η επιστροφή ως αχρεωστήτως καταβληθέν του υπερβάλλοντος ποσού.

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν 
οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή.

Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, 
κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και 
ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία 
καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις 
επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη, σε κάθε 
Περιφερειακή Ενότητα. 

Με τροπολογία του Υπουργείου Οικονομικών στον ν.4797/2021, προβλέφθηκε η δυνατότητα έκδοσης 
αποφάσεων επιχορήγησης για επιμέρους καταστάσεις πληγέντων, ανάλογα με την πορεία 
ολοκλήρωσης του έργου των επιτροπών. Η δυνατότητα αυτή έχει ενεργοποιηθεί για τις πυρόπληκτες 
περιοχές, καθιστώντας δυνατή την άμεση και ανά τακτά διαστήματα διάθεση του τελικού ποσοστού 
κάλυψης της εκτιμηθείσας από τις επιτροπές της Περιφέρειας ζημιάς, ως επιχορήγηση, ανάλογα με την 
πορεία ολοκλήρωσης του έργου των επιτροπών και την αποστολή των δικαιολογητικών από την 
Περιφέρεια. Επισημαίνεται δε ότι ειδικά για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού το ποσοστό επιχορήγησης 
ανέρχεται στο 70% της εκτιμώμενης ζημίας.
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Σύμφωνα με την υπό στοιχεία ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/13758/Α325/20.8.2021 κ.υ.α, όπως συμπληρώθηκε με την 
υπό στοιχεία ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/20916/21/Α325/16.12.2021, οριοθέτησαν περιοχές και χορηγήθηκε 
στεγαστική συνδρομή για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτίρια από τις πυρκαγιές της 2ας έως και 
5ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές εκτός άλλων και των Περιφερειακών Ενοτήτων Μεσσηνίας, Αρκαδίας, 
Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου και Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Β΄3905).

Με το αριθ. ΠΔΕ/ΔΠΠ/159175/2052/24.05.2022 έγγραφο, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, απέστειλε 
συγκεντρωτικό πίνακα για 10 επιχειρήσεις, για τις οποίες εκδόθηκε η υπό στοιχεία 
83716ΕΞ2022/15.6.2022 (Β΄3016) υ.α. επιχορήγησης και συνολικό προϋπολογισμό 132.946,00 ευρώ. 
Με την επιχορήγηση συμψηφίζεται και αφαιρείται από αυτή, τυχόν χορηγηθείσα πρώτη αρωγή έναντι 
επιχορήγησης, δυνάμει της υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 841/18.08.2021 ΚΥΑ Οικονομικών, Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, Επικρατείας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Διαδικασία χορήγησης εφάπαξ 
έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτη αρωγή, έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, 
σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που επλήγησαν από τις πυρκαγιές που 
εκδηλώθηκαν σε περιοχές της Ελληνικής Επικράτειας από την 27η Ιουλίου 2021 και ως την 13η 
Αυγούστου 2021» (Β΄ 3853). 

Επίσης, αναμένεται από την Περιφέρεια η αποστολή συγκεντρωτικών καταστάσεων για τους κατά 
κύριο επάγγελμα αγρότες και τους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες (κατόχους αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων).

Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 12Β του ν.4797/2021, το οποίο προστέθηκε με το ν.4871/2021 (Α’ 
246), με αναδρομική ισχύ από την 1η.5.2021, προβλέφθηκε ειδική διαδικασία επιχορήγησης για 
αντιμετώπιση ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες ή αμπέλια, που δεν 
καλύπτονται από τον Κανονισμό του ΕΛΓΑ. Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.4797/2021, όπως 
τροποποιήθηκε με το ν.4972/2022, προβλέφθηκε η δυνατότητα επιχορήγησης και των μη κατ’ 
επάγγελμα αγροτών (κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων) με ποσοστό που δεν ξεπερνά το πενήντα 
τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 

Αρμόδιοι για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο Οργανισμός 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) και οι γεωτεχνικοί υπάλληλοι αυτού.

Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, προβλέφθηκε η δυνατότητα προκαταβολής έναντι της 
επιχορήγησης επί αρχικής εκτίμησης ζημιών. Η αρχική εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται βάσει 
επισημάνσεων και ψηφιακών δεδομένων που έχει στη διάθεσή του ο ΕΛΓΑ, καθώς και βάσει αρχικής 
τιμής εκτίμησης, ανά είδος πολυετούς καλλιέργειας. Η αρχική τιμή εκτίμησης καθορίζεται μετά από 
εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΓΑ και 
η προκαταβολή εξειδικεύεται ανά αγροτική εκμετάλλευση με βάση τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί 
στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου (ΟΣΔΕ). Η χορήγηση της προκαταβολής 
πραγματοποιείται μέσω του ΕΛΓΑ ο οποίος επιχορηγείται, αποκλειστικά για τον σκοπό αυτό, ισόποσα 
με το τελικό ποσό της προκαταβολής της επιχορήγησης, από τον τακτικό προϋπολογισμό του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
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Σύμφωνα με το ανωτέρω πλαίσιο, σε συνέχεια απόφασης του ΔΣ του ΕΛΓΑ και σχετικής εισήγησης της 
Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, για τις πυρκαγιές του 2021 η αρχική τιμή εκτίμησης ανήλθε 
στο ποσό των 144 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και των 96 ευρώ για τις λοιπές πολυετείς καλλιέργειες, βάσει 
της οποίας υπολογίστηκε η προκαταβολή για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. Αντίστοιχα, για τους 
μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, σύμφωνα με τις διατάξεις, η αρχική τιμή εκτίμησης καθορίστηκε σε 
50% της τιμής που καθορίστηκε για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ήτοι στο ποσό των 72 ευρώ 
ανά ελαιόδεντρο και σε 48 ευρώ για τις λοιπές πολυετείς καλλιέργειες, βάσει της οποίας υπολογίστηκε 
η προκαταβολή. 

Η προκαταβολή συνίσταται σε χρηματική ενίσχυση του Δημοσίου και είναι ίση με το 35% του συνόλου 
της κατά περίπτωση αρχικής εκτίμησης ζημιών ανά είδος καλλιέργειας, η οποία εξειδικεύεται σύμφωνα 
με τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, ήτοι 
ανερχόμενη

α) σε 50,40 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και σε 33,60 ευρώ ανά δέντρο για λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες, 
για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, όπως καθορίζονται στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών 
Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΕΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που έχουν υποβάλει τη 
δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ και 

β) σε 25,20 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και σε 16,80 ευρώ ανά δέντρο για λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες, 
για τους κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων, οι οποίοι εμφανίζουν εισόδημα από αγροτική 
δραστηριότητα και έχουν υποβάλει τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ. 

Συγκεκριμένα εκδόθηκαν οι κάτωθι κοινές υπουργικές αποφάσεις:

α) Η υπό στοιχεία 54381ΕΞ2022/19.04.2022 (Β’ 1963) κ.υ.α. για κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, 
σχετικά με τη «Χορήγηση ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των πληγέντων 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων από τις πυρκαγιές α) της 28ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής 
Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της 2ας έως και 5ης Αυγούστου 2021 σε 
περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου και Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, β) αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 
2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, της 5ης 
Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
και γ) της 26ης και 31ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας, της 27ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής 
της Περιφέρειας Αττικής και της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων 
Βορείου Τομέα Αθηνών και Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής», συνολικού προϋπολογισμού 
20.332.268 ευρώ, για 1.463 δικαιούχους, μεταξύ των οποίων και 417 δικαιούχοι στην ΠΕ Ηλείας με 
συνολικό προϋπολογισμό 5,8 εκατ. ευρώ περίπου.

β) Η υπό στοιχεία 187244ΕΞ2022/20.12.2022 (Β’ 6606) κ.υ.α. για κατά κύριο επάγγελμα σχετικά με τη 
«Χορήγηση  ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των πληγεισών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων από τις πυρκαγιές α) της 28ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της 2ας έως και 5ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές των 
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Περιφερειακών Ενοτήτων Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου και Ηλείας 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, β) αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της 
Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, της 5ης Αυγούστου 2021 σε 
περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και γ) της 26ης και 
31ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 
της 27ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας 
Αττικής και της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Βορείου Τομέα Αθηνών 
και Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής», συνολικού προϋπολογισμού 4.217.825 ευρώ για 358 
δικαιούχους (φυσικά και νομικά πρόσωπα) μεταξύ των οποίων και 88 δικαιούχοι στην ΠΕ Ηλείας με 
συνολικό προϋπολογισμό 1 εκατ. ευρώ περίπου.

γ) Η υπό στοιχεία 187216ΕΞ2022/20.12.2022 (Β’ 6606) κ.υ.α. για μη κατ’ επάγγελμα αγρότες σχετικά 
με τη «Χορήγηση ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των πληγέντων κατόχων 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων από τις πυρκαγιές α) της 28ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής 
Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της 2ας έως και 5ης Αυγούστου 2021 σε 
περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου και Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, β) αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 
2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, της 5ης 
Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
και γ) της 26ης και 31ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας, της 27ης Ιουλίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής 
της Περιφέρειας Αττικής και της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων 
Βορείου Τομέα Αθηνών και Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής», συνολικού προϋπολογισμού 
9.192.213 ευρώ για 1.949 δικαιούχους, μεταξύ των οποίων και 460 δικαιούχοι στην ΠΕ Ηλείας με 
συνολικό προϋπολογισμό 2,2 εκατ. ευρώ περίπου. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ

     ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως       
3. Υπηρεσία Συντονισμού      

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 
ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Φ. ΜΑΝΙΜΑΝΗ Μ. ΖΕΛΙΑΝΑΙΟΥ Σ.ΛΙΝΑΡΑ Π. ΠΑΓΩΝΗ
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